

ШКОЛА 8

Два года на исправление Единый государственный экзамен будут постепенно реформировать



ДЕНЬГИ 14

Осенний тур С 1 сентября школьники смогут купить билет на поезд за полцены

НАЦПРОЕКТ 16

Вовремя позаботиться Новая система страхования обеспечит долговременный уход за пожилыми

ТВ
ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ
>19

Российская Газета



№ 199 (8550)
1–7 сентября 2021
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 1 СЕНТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 2 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 3 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 4 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 5 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 6 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 7 СЕНТЯБРЯ

Тираж
номера
3 228 699



ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин: помочь семьям с детьми, пенсионерам, служащим... 2–4

Найти решение для каждого

ПОДДЕРЖКА 15

На чем не экономят. Инвалидам увеличат выплату за средства реабилитации

ОПЫТ 26

Явка невинных. Почему стали востребованы квартиры-убежища для жертв домашнего насилия

МОШЕННИКИ 29

Нежданный кредит. Как нас грабят липовые микрофинансовые организации

КИНО 30

Высокое искусство. Как готовят к полету в космос героев российского фильма «Вызов»

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ



Ущерб возместят Иркутяне получают компенсации за затопленные дачи

ЕДИНОВРЕМЕННЫЕ выплаты положены гражданам, чьи участки пострадали от подтопления в августе. Заявления уже начали принимать в администрации Иркутска. В результате увеличения сброса с Иркутской ГЭС и повышения уровня грунтовых вод были затоплены многие дачные участки в пригороде. Материальную помощь вправе получить граждане, у которых составлен акт об ущербе и на территории которых был установлен режим «чрезвычайной ситуации».



В Красноярске на новом пешеходном мосту через улицу Маркса рядом с БКЗ начали монтировать ванты. Сдать объект планируют до конца года, он восстановит пешеходную связь между площадью Мира и набережной Енисея. Уже сейчас видно, что мост станет одной из городских достопримечательностей: сооружение выполнено в едином архитектурном стиле с расположенным неподалеку вантовым мостом через протоку Енисея.

Наследие Усольехимпрома

Чтобы обезвредить «сибирский Чернобыль», потребуется еще 10-15 лет

ЭКОЛОГИЯ

Екатерина Дементьева, Иркутск

В Иркутской области началась очистка загрязненных ртутью отходов Усольехимпрома — бывшего гиганта химиндустрии. Специалисты Федерального экологического оператора уже очистили первые 500 тонн.

До конца осени будет обеззаражена половина остатков ртутного цеха — примерно 24 тысячи тонн металлоконструкций и бетона. Еще столько же — в следующем году. Однако на то, чтобы полностью переработать все отходы, накопленные за годы работы химического комбината, понадобится 10-15 лет методичной работы.

Напомним, ликвидация накопленного вреда в Усолье-Сибирском началась в прошлом году. Эту работу поручили дочерней структуре Росатома — Федеральному экологическому оператору. За прошедшее время специалистам удалось не только провести рекогносцировку территории — а опасных «сюрпризов» на бывшей промплощадке хватало, — но и нейтрализовать самые вредные из них.

Кроме того, разобрали цех ртутного электролиза — причем не только стены, но и фундамент. Переупаковали в новую тару ядовитые хи-



мические вещества из 17 аварийных цистерн — всего же на территории завода обнаружили более 60 емкостей разной степени сохранности.

Ликвидировали 9 из 12 скважин, куда предприятие сливало опасные отходы. С оставшимися тремя разберутся в сентябре. Установили локальные очистные сооружения — они необходимы, чтобы удалить подземную линзу нефтепродуктов и не позволить вредным веществам попасть в Ангару.

Наконец, разработали проект экотехнопарка, где будут перерабатывать отходы Усольехимпрома — прямо на месте. Сейчас проектные документы проходят Государ-

ственную экспертизу. Первые объекты технопарка должны заработать уже в 2022 году.

Как рассказал Игорь Анбросенко, замминистра природных ресурсов Иркутской области, экотехнопарк спланирован по принципу замкнутого цикла: жидкие отходы, твердые, строительные конструкции, грунт — все будет переработано, ничто не отправится на полигон. На выходе получится ценное сырье: чистая ртуть, вольфрам, медь, соли и оксиды металлов.

Параллельно разрабатывается проект рекультивации самой промышленной площадки, ведь ртуть и другие опасные вещества распространились далеко за границы цехов. Из 2000 гектаров, обследованных ФЭО, необходимо провести рекультивацию на 610. После чего на эти участки могут прийти инвесторы — строить новые объекты, создавать рабочие места.

Близко к сердцу

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Минусинской межрайонной больнице открылся новый инвазивный сердечно-сосудистый центр.

Теперь операции пациентам с ишемической болезнью сердца смогут делать в южных районах Красноярского края, вдали от Красноярска. Центр оказывает высокотехнологичную медпомощь жителям Минусинского, Ермаковского, Идринского, Каратузского, Краснотуранского, Курагинского и Шушенского районов с общим населением 230 тысяч человек.

—Его появление позволит сократить летальность от инфаркта миокарда в два раза. В дальнейшем здесь будут проводиться операции не только на сердце, но и на сосудах головного мозга. Эта технология позволит оказывать помощь как кардиологическим больным, так и он-

кологическим, гинекологическим, хирургическим пациентам, — говорит краевой министр здравоохранения Борис Немик.

Учреждение создали на базе уже существующего первичного сосудистого центра. Бюджету это обошлось в 128 миллионов рублей. Мощность клиники — до 200 операций и до 400 диагностических коронароангиографий в год. Кроме того, здесь можно будет получить экстренную медицинскую помощь.

Первую диагностическую коронарографию в центре провели специалисты краевой клинической больницы.

— Раньше такая операция проводилась только в Красноярске. Нам удалось распространить эту методику в межрегиональные центры, — отметил ректор КрасГМУ Алексей Протопопов.

Иван Васильев,
Минусинск

Рост, который радует

КОШЕЛЕК

В Хакасии выросла средняя заработная плата. В первом полугодии в республике в организациях она достигла 46,1 тысячи рублей. Это на семь с лишним процентов больше, чем в январе-июне 2020 года.

По данным статистики, самые высокие заработки в финансовой и страховой сферах, где они примерно на треть выше среднереспубликанских. На 24-27 процентов выше среднего уровня зарплата в сфере энергетики, в обрабатывающих производствах, добыче полезных ископаемых.

Уровень среднемесячной заработной платы ниже среднереспубликанского размера наблюдался в гостиничном бизнесе и на предприятиях общественного питания, а также в сельском, лесном хозяйстве, рыболовстве и рыбоводстве, деятельности по операциям с недвижимым имуществом.

Среди муниципальных образований самый высокий уровень заработной платы отмечен в Саяногорске (58,6 тысячи рублей), Абакане (52,1 тысячи) и Черногорске (48,7 тысячи).

Василий Пивоваров,
Абакан

«Настроить» застройщика

СИТУАЦИЯ

Очередная группа обманутых дольщиков в Красноярске требует защитить их права. Граждане, вложившиеся в строительство домов в жилом комплексе «Ясный» за Северным шоссе ждут его сдачи уже несколько лет. Строительство ведется с 2016 года, при этом застройщиком является Красноярский краевой фонд жилищного строительства (ККФЖС) в рамках федеральной программы «Жилье для российской семьи». Но из запланированных 13 высоток на данный момент сдана только одна. Еще один дом готов на 76 процентов.

Дольщики обратились к депутатам горсовета Красноярска.

— Объекты должны были сдать еще несколько лет назад. Нужно сделать все возможное, чтобы люди смогли получить свои квартиры. Прокурорскую проверку мы уже инициировали. Будем обращаться к губернатору, потому что застройщик там является краевой организа-

цией. Только вышестоящие власти могут как-то повлиять на ситуацию, — говорит депутат горсовета Игорь Сорокин.

Ситуацию усложняет то, что один из подрядчиков требует признать ККФЖС банкротом. Дело сейчас рассматривает арбитражный суд. Пока он не вынесет вердикт, окончательная судьба недостроя остается под вопросом. Предварительно горсовет предлагает губернатору обеспечить целевое выделение субсидии на достройку.

По мнению специалистов, одна из причин, по которой строительство «Ясного» идет кое-как, — его расположение. Место под жилой комплекс с льготной ценой «квадрата» власти нашли только на отшибе: за трубопроводом, железной дорогой, на пустыре вдали от всей социальной инфраструктуры. Потому у потенциальных дольщиков просто нет интереса вкладываться в такой проект. А тех средств, что ККФЖС все-таки привлек, на масштабные работы не хватает.

Дмитрий Бурятин,
Красноярск

МЕЖДУ ТЕМ

Далеко не все усольчане рады будущему соседству с экотехнопарком. Прожив десятилетия рядом с опасным производством, многие горожане не хотят, чтобы его и тем более чужие химические отходы перерабатывали тут же, и считают, что лучше было бы их вывезти на уже существующие заводы. На днях инициативная группа предложила провести референдум в городе по вопросу ввоза и переработки в Усолье-Сибирском отходов 1-го и 2-го классов опасности. Однако городская дума отклонила это предложение, заметив, что на муниципальный референдум можно выносить только местные вопросы. А работа с опасными отходами — это федеральная прерогатива.